

# 2021年，山雨欲来风满楼

作者：卜汝亮



## 面对疫情，我们应该团结互助

2020年将尽，2021年正迎面走来，世界一片喧嚣纷扰，隐患重重。

世道从来都不平静。和平宁静之时总是动荡年代的间歇；动荡总要打破世间的太平。如果有别，也只是和平与动荡长短、程度以及表现形式的不同而已。在这新旧交替之时，全人类正经历世界文明百年未有之大变革，而且因为新冠肺炎病毒的侵扰而显得激烈和具戏剧性。

2020年即将来临之际，那时还未称之为新冠肺炎（COVID-19）的病毒就已经悄然出现在意大利、美国等西方国家而不为世界所察觉。到了2020年三月份，新冠病毒疫情突然在中国武汉爆发，震惊了世界。随之疫情就在世界各地迅猛传播，伤害千百万人的健康，夺走了百万人生命，打乱了数亿人的正常生活

节奏，扰乱了世界各国的经济和社会的运作。不幸的是，在这紧急和危机关头，有部分国家的政治集团和领袖，却制造一种人为的思想意识病毒，即忌恨自私病毒，在人类背后捅了一刀。以至世界各国以及好多个国家内部都不能团结一心，不能各尽所能，共同抗疫。其结果是，步入2021年之时，除了中国和个别国家之外，在大多数国家，新冠肺炎疫情没有得到控制，反而持续蔓延、肆虐。多数国家显得恐慌而束手无策。原本就处于经济衰退的各国情势，更是雪上加霜。

忌恨自私病毒，是和人类每一个个体或集体如影随形的病毒。它时而潜伏，时而显现。其面孔和行装也随着人类文明的发展而千变万化。但是，人类的每一个体和集体（如民族、

国家、组织等等）也具有有一种与生俱来，名曰仁爱理性的免疫力，可以抵抗、压制、控制忌恨自私病毒。这种免疫力能量的大小强弱就取决于每个个体或集体的道德和文化修为的高低。当个体或集体的道德文化修为达到基本成功控制和压制忌恨自私病毒的时候，那就意味着那个体和集体达到了仁爱理性的境界。

忌恨自私这种思想意识病毒，在现代人类社会里以西方文明的形式横行于世界。从十九世纪后半期开始，欧美列强通过枪炮奴役、欺凌并掠夺、霸占、掌控东方世界的财富起家，建立西方列强文明帝国。虽然在二十世纪曾经遭到以苏联为首的社会主义运动以及亚非拉民族解放运动的挑战和冲击，但是，这西方文明至今仍占上风，成为世界的主流文明。西方的帝国文明，本质上就是忌恨自私的思想意识，不过它戴上了平等、自由、民主、人权的光环，通过他们的文化优势和舆论优势而被世界所接受，甚至被崇拜和遵循。

到了二十世纪末期，一个东方大国，中国给世界带来新的、东方文明的崛起，巨大地冲击开始老化多病的西方文

明。日愈进步的东方文明挑战着西方文明的垄断和统领世界的根基和地位；日愈强劲的东风正向着压倒西风的趋势猛吹。这东方的新兴文明是仁爱理性的文明，是人类命运共同体的世界大同的文明。它要打倒的不是整个西方文明，而是误导人类走向反人类的自私忌恨的西方列强文明。

包括经济、政治、军事、文化、科学、议论等等领域那无所不包主宰着世界的西方列强文明，已经达到了巅峰，并在步入二十一世纪20年代之际走到了拐点，开始转入其没落时期。西方帝国文明绝不会甘心退出历史舞台。这两年来，试图夺回“美国第一”、“美国优先”地位的西方列强文明领头国，陷进自身造成的困境之中，似乎失去自信和理智，情绪失控而不可理喻，张狂如恶狼，试图抵挡东方文明的崛起。而主张“全球同此凉热”的东方文明韬光养晦的阶段已经过去，正以战狼的姿态和决心，雄姿英发。但是，从另一角度看，西方文明的根基虽然受到撼动，但其综合实力还是强过东方势力；西方文明在世界范围内的普及和影响力，至今仍超过东方文明。

西方文明的代理人、代言人、信徒遍及世界各国，西方思想意识和政治文化仍然是世界各地的主流思想意识。就是在中国大陆，也还有不少的公知，仍在社会各个领域兴风作浪，挑战中国的主流思想意识和社会体制。东风还远未压倒西风。

世界历史的发展进程不是直线而是曲线。有诸多不确定性的客观和主观因素，相互制约相互影响。西方文明和东方文明争雄，在世界范围内，在包括我们印尼在内的每一个国家呈胶着缠斗的局面。人类抗拒新冠肺炎病毒侵扰的态势十分凶险、严峻。世事动荡不安，反复无常，难于预测。2021年将至，山雨欲来风满楼。

2020年12月18日

